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Conjuntos Numéricos

“El nacimiento de las matemaéticas se debe a un intento por solucionar todo tipo de
problemas con los que las antiguas civilizaciones se encontraban.

Puede decirse que los nimeros surgieron hacia el afio 3.000 a.C. mediante la abstraccion de
los objetos que se contaban.

Ya en el 1.650 a.C. existe un importante tratado en el que se hace todo tipo de afirmaciones
y deducciones matematicas: se trata del papiro del Rhind o de Ahmes, que pasa por ser la
mayor fuente de conocimiento de la matematica egipcia.

Otras civilizaciones, como la babildnica y la mesopotémica, tenian ya avanzados
conocimientos en esta misma época de la historia. Por ejemplo, los nimeros naturales y las
fracciones positivas eran conocidos ya por los antiguos babilonios hacia el 2.000 a.C." "

Q)
Situacién 1

Jorge colecciona monedas. Una parte de su coleccion son monedas nacionales y el resto
extranjeras. A su vez, entre sus monedas algunas son antiguas mientras que el resto son
contemporaneas. De su coleccidon sabemos que:

en total tiene 143 monedas.

68 son nacionales.

/2 son antiguas.

dentro del grupo de monedas extranjeras tiene el doble de monedas contemporaneas
que antiguas.
¢ Cuéntas monedas nacionales antiguas posee?

Extraido de “Resolviendo Problemas de Matematicas” de Juan Ignacio Fuxman Bass.

g

El conjunto de los nimeros naturales estd formado por aquellos nimeros que utilizamos

para contar. Se los designa con la letra Ny se representan: N={1,2,3,4,5, ...}

Este conjunto numérico tiene infinitos elementos, si bien tiene un primer elemento, que es
el 1, no tiene Ultimo elemento ya que es suficiente con sumar 1 a un nimero para obtener
otro mayor. Asi, podemos afirmar también que es un conjunto ordenado; por lo que
podemos representarlos sobre una recta de la siguiente manera:

1 Flores Gil, Francisco Luis. “Matematicas en la antigiiedad”. Ittakus. Espafia. 2008.
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Propiedades de los nimeros naturales:

e Todos los nimeros naturales n, tienen un sucesor o siguiente denominado n + 1y
excepto el 1, todos tienen un antecesor denominadon - 1.

e Siempre que se suman dos numeros naturales se obtendrd otro ndimero natural
mientras que no siempre sucede lo mismo cuando se restan dos nimeros naturales.

gActividad

1-. Colocar paréntesis donde corresponda para que el resultado sea verdadero:

a)15-3-1=13 b)18+3-15+2=4
c)28-13-3+8=10 d)4+2.3=18

2-. Calcular:

a)30+12+70+50+0+50+4 b)10-2+6-1+4-5+2
c)34-3+25-12+3 d)(2.3-5).(2+3)

e

Para profundizar, recomendamos ver:

- Marina, E. Andrés ... [et.al] * MATEMATICA | “. Edit. Santillana. S. A. Buenos Aires. 2011,
Pagina 7 a 39

-Kurzrok, Liliana E. y Comparatore, Claudia R. "Serie Temética-MATEMATICA| Ndmeros y
Operaciones | - Secuencias de actividades”. Tinta Fresca Ediciones S. A. Buenos Aires. 2013.
Pagina 5 a 32.

g

Si quisiéramos restar 15 - 18, no lo podriamos hacer con el conjunto de los nimeros
naturales. No tendria solucidén en este conjunto. Para darle solucidon a este tipo de
situaciones, donde el minuendo es menor que el sustraendo, surge un conjunto numérico
denominado nimeros negativos.

Los nimeros negativos son los nimeros opuestos a los nimeros naturales. Ahora, con los
numeros naturales, el cero y los niUmeros negativos se formé el conjunto de los nimeros

enteros. Se los simboliza con Z. Ze{od -3 2. -1, 0. 1. 2, 3. 4. .\

Propiedades:

e El conjunto de los nimeros enteros tiene infinitos elementos, no tienen ni primero ni
ultimo elemento, y siempre después de un elemento n se puede encontrar otro
elemento llamado siguiente de la forma n+1 y un elemento anterior de la forma n-1.

e Entre dos nimeros enteros a y b hay siempre una cantidad finita de nimeros enteros.
Esta propiedad se conoce con el nombre de discretitud.

En la recta numérica se representa graficamente al cero, a la izquierda del uno y a la

izquierda del cero todos los nimeros negativos.
Programa de Acercamiento a la Universidad Pagina 2
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Podemos interpretar geométricamente el Valor Absoluto de un nimero entero a la distancia
a la que se encuentra del cero y se simboliza: |x|

Por ejemplo

|4| = 4, se lee “el valor absoluto de cuatro es cuatro”, porque este nimero se encuentra a
cuatro unidades del cero.

|-7| = 7 ,"el valor absoluto de menos siete es siete”, porque se encuentra a siete unidades
del cero.

Los nimeros que tienen el mismo valor absoluto, se encuentran a la misma distancia del
cero. A estos nimeros se los denomina Opuestos.
Por ejemplo, el 12y el -12 son nimeros opuestos, porque ambos se encuentran a la misma

distancia del cero.
2 es el opuesto de -2

-1 es el opuesto de 1

Resuelve:
En la siguiente recta numérica estan ubicados 0, Ty a.

L

a4
-+ T T

;Dénde ubicarias los numerosa + 1, —ay —a+ 1?

Q)
Situacién 2

La temperatura més alta registrada en el mundo fue de 58°C en Azizia, en Africa, el 13 de
septiembre de 1922. La mas baja fue de -88°C en la Antartida, el 15 de junio de 1958.
¢Cuantos grados tendria que subir el termémetro para pasar de la menor temperatura
registrada en nuestro planeta a la mayor?

Extraido de "Matemdtica 1|2” de Chorny, Fernando y otros.

g

Cuando sumamos dos nimeros enteros obtenemos por resultado otro nimero entero.

La suma de dos numeros enteros de igual signo es otro entero del mismo signo cuyo valor
absoluto es la suma de los valores absolutos de los sumandos.

(+3)+(+6)=+9

(-4) + (-9)=-13
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La suma de dos numeros enteros de distinto signo es otro entero cuyo valor absoluto es la
resta de los valores absolutos y cuyo signo es el del sumando de mayor valor absoluto.

(-5)+(+3)=-2
(+12)+(-7)=+5
(+4)+(-8)=-4

Restar a un nimero entero otro entero, es equivalente de sumarla al primero el opuesto del
segundo entero.

(-51)- (+12)= (-51)+(-12)=-63

(+84)-(-6)=(+84)+(+6)=+90

Cuando multiplicar dos nimeros enteros obtenemos siempre otro nimero entero.
Al multiplicar o al dividir dos nimeros enteros pueden presentarse dos situaciones:
e Que los factores tengan igual signo, el resultado es positivo.
(-12):(-3)=+4
(+2).(+3)=+6
e Que los factores tengan diferentes signos, el resultado es negativo.

(+15):(-5)=-3
(-8).(+2)=-4
3-. Calcular
a) 3-15 +(—4).2 b) (—20) - (=5) _%
2409 (4+e} 24543 12 | 8
C] 3 _( 8) d} 243 4 + i+1
4-. Calcular aplicando propiedades
a) 5|4 —7| b) 110.(—-2)|
¢) 19— 5l 16l d) [5]+121
e) |2—8l+ -5l —|-2l f) 1(=3).(=2)| - |%|

K

>
Para profundizar, recomendamos ver:

-Berman, Andrea, ... [et.al] "MATEMATICA Il ”. Edit. Santillana S. A. 2011. Buenos Aires.
Pagina 7 a 21.

-Diaz, Adriana L.; Crippa, Ana L.; Agrasar, Mdnica. "Matematica 8: anexo tedrico+trabajos
practicos”. Edit. Longseller S. A. 2011. Buenos Aires. Trabajo Practico 1. Pagina 3 a 18.

Programa de Acercamiento a la Universidad Pagina 4



L
——

Universidad Macional
de Entre Rios

PAU 2021

-Kurzrok, Liliana E. y Comparatore, Claudia R. “Serie Temética-MATEMATICA| Nimeros y
Operaciones 2 - Secuencias de actividades”. Tinta Fresca Ediciones S. A. Buenos Aires. 2013.
Pagina 25 a 46.

8

Los numeros enteros son abstracciones del proceso de contar colecciones finitas de

objetos. Pero en la vida no es suficiente poder contar objetos individuales, también es
necesario poder medir cantidades como longitudes, areas, volumen, el peso, el tiempo, etc.
Estas magnitudes son susceptibles de ser subdivididas en partes iguales, es por ello que es
necesario extender el conjunto numérico mas alld de lo nimeros enteros. Iniciaremos
eligiendo una unidad de medida, por ejemplo, el metro, pie, gramo, libra, segundo, etc. a
la que asignamos como 1. Luego contaremos el nimero de esas unidades contenidas en la
cantidad que deseamos medir. Si es una cantidad exacta de veces no habria dificultad, pero
no siempre sucede esto, en ocasiones se encuentra entre dos multiplos consecutivos de la
unidad. Cuando esto ocurre, debemos dividir la unidad de medida en un cierto nimero de
partes iguales, obteniendo nuevas subunidades con nombre propio; por ejemplo, el metro
se divide en 100 centimetros, el pie en 12 pulgadas, la libra en 16 onzas, la hora en 60
minutos, el minuto en 60 segundos, etc.

Matematicamente, una subunidad obtenida dividiendo la unidad inicial en n partes iguales
se la puede escribir con el simbolo 1/n; y si una cantidad contiene exactamente m de estas
subunidades, se puede escribir como m/n. A esta expresion se la llama fraccién o razén.

Estos nUmeros pertenecen a un conjunto numérico nuevo denominado Numeros
Racionales, los que se simbolizan con Q.
Un ndmero racional es el cociente (divisién) de dos nimeros enteros m y n, siendo n = 0.

Por lo tanto: Q:-{%. con m oy n e Zvon i t‘)}

donde m es el numeradory n el denominador. Notemos que £ C O

De este modo, podemos decir que los nimeros enteros pertenecen a los nimeros
racionales y que el valor del denominador es uno.

Por ejemplo; -5 = _Tj donde -5y 1 pertenecen a Zy ademas 1 es distinto de cero

Las fracciones que representan el mismo niimero se denominan fracciones equivalentes.
Para obtener fracciones equivalentes a una fraccién conocida, debemos multiplicar o dividir
el numeradory el denominador por un mismo ndmero.
A este proceso lo podemos repetir indefinidamente.

i1 2 3 7

2 4 6 14
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24 6 3 ! , . ,
=—=— > fraccion irreducible
120 30 15 5
A este Ultimo procedimiento se lo llama simplificacién y podemos repetirlo hasta llegar a la
fraccién irreducible.

&
Situacién 3

Cuando se hizo la eleccién del delegado del curso, los chicos pudieron elegir entre dos
candidatos: Florencia y Gonzalo.

, . 2
Todos votaron a uno de los dos candidatos. Florencia obtuvo 3 del total de votos y Gonzalo

obtuvo 14 votos. ; Cuantos chicos votaron?

Extraido de "Matematica 1|2” de Chorny, Fernando y otros.

8

Conlos nimeros racionales podemos realizar las mismas operaciones que con los conjuntos
numéricos antes mencionados.

Para sumar o restar dos o més fracciones, nos podemos encontrar con dos situaciones,
cuando los denominadores son iguales y cuando son diferentes.

Si las fracciones tienen igual denominador, lo Unico que tenemos que realizar es sumar o
restar los numeradores.

4 7 11 4-7+11 _ 8

9 9 9 9 9

Si las fracciones tienen diferentes denominadores, tenemos que buscar fracciones

equivalentes con igual denominador para luego realizar el procedimiento anterior.
7 3 28 9 2849 19
+ +—= =-
6 & 24 24 24 24
3 1 9 N 9 4 101
§ 6 24 24 24 24

YouTube
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https://www.youtube.com/watch?v=WuBv20gK8s0
https://www.youtube.com/watch?v=9sffCiy glE
https://www.youtube.com/watch?v=7f9bDwzMFgQ
https://www.youtube.com/watch?v=IliF9LsL2mBY

),
Situacidn 4

Sofia tiene cinco botellas. Una llena de jugo, una esta llena hasta la mitad, otra tiene jugo

hasta A de su contenido y las dos restantes estan vacias. Sofia quiere pasar el liquido de una

botella a la otra hasta que las cinco botellas tengan la misma cantidad de jugo. Sofia no tiene
ningun medidor de volumen y solamente puede comparar las alturas de liquido entre dos
botellas para determinar si tienen distinta cantidad o la misma. ; Qué fraccion de cada botella
estard llena si logra que las cinco tengan la misma cantidad de jugo?

Extraido de “Resolviendo Problemas de Matematicas” de Juan Ignacio Fuxman Bass.

g

El producto de dos fracciones es otra fraccion cuyo numerador se obtiene del producto de

los numeradores y el denominador igual al producto de los denominadores. En la
multiplicacion de fracciones es necesario tener presente la regla de los signos.

[ H]_S.(—H}_ 40 20

2 7 2.7 14 7
2 -2.(-13) 26
_Z(-13)= "r‘_  _ 20
9 9

Para dividir, es conveniente invertir el divisor y transformar la division en una multiplicacion.
2 3_2 5_2.5_10

5 73 73 21

381 316 316 14 4

4°16 481 481  1.27 27

Q)
Situacién 5

Facundo dividié su campo en 3 partes iguales. Una parte la destiné para sembrar soja y el
. . .3 ,
resto para ganado. De la parte correspondiente al ganado destind Spara criarvacas y el resto

para ovejas. ; Qué fraccion del campo destino a cria de ovejas? Facundo destiné del total de
26 has para cria de ovejas, ;cuanto destind para la siembra de soja?

Extraido de “"Resolviendo Problemas de Mateméticas” de Juan Ignacio Fuxman Bass.
Programa de Acercamiento a la Universidad Pagina 7
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gActividad

5-. Completa con la fracciéon correspondiente.

3 3 2 3
4 8 5 5
7 1 12
8 T4 3" 5
3.1 5 4
5 10 6 15

Analicemos las siguientes expresiones decimales:
e 1,2 eslaexpresiéon decimal de un nimero racional, porque

1,2=—" =

126
o 5

e (,333333... es la expresion decimal de un nimero racional, porque

- 3
0,33333..=0,3=—=—

e 0(,83333... es la expresion decimal de un nimero racional, porque
~ 75 5

083333, =08i=—=—

90 6

Estos ejemplos muestran tres tipos diferentes de expresion decimales de numeros
racionales
e Expresion decimal exacto: 0,5, -2,43; 3,09

a
e Expresion decimal periddica 0,23 =0,232323...; 5,123 =5,123123123... pura:
- . S . 2 ccecs i N

e FExpresion decimal periddica mixta: 0,45 =0,435555...; 0,73 51=0,7351515]...
Todos los nimeros racionales pueden escribirse como una expresién decimal con una cierta
cantidad de numeros decimales o con infinitas cifras decimales periddicas, los que
llamamos decimales exactos, decimales periddicos puros o periddicos mixtos
respectivamente.

Estos nimeros se pueden obtener de una forma muy simple, dividiendo el numerador con
el denominador.

Los decimales exactos y periddicos podemos expresarlos en forma de fraccién:

Programa de Acercamiento a la Universidad Pagina 8
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25 )5 7 En el numerador colocamos todas las cifras del nimero, sin la
0,35 = = = coma; y en el denominador, colocamos una potencia de base

10° 100 20 10 y exponente igual a la cantidad de cifras decimales del

numero (en nuestro caso dos). Por Ultimo, simplificamos la expresidn si es posible.

Colocamos en el numerador, la diferencia entre el nimero formado
~ d76-4 472

4,76 = por todas las cifras del nimero, sin la coma y su parte entera. Y en el
99

99 denominador, tantos nueves como cifras periddicas tenga el periodo.
Restamos y si es posible simplificamos.

- 3740
E,G—I‘ﬁ’: 20478-204 _ 20274 _ 7
9900 9900 1630

sin la comay la parte entera seguida de la parte decimal no periddica; y en el denominador,

Colocamos en el numerador, la diferencia entre el

numero formado por todas las cifras del ndmero,

tantos nueves como cifras peridédicas tenga y tantos ceros como cifras decimales no
periddicas tenga el nimero.

Siempre podemos verificar si la fraccién que obtuvimos es correcta realizando la division y
verificando que el resultado coincide con la expresién decimal que teniamos.

6-. Resuelve los siguientes célculos.
> 016)0?1+3— 1,8+22:0,5-8,8 =
3 ) =Y 4_ ) 6 Y, ) -
5 17 17\ 125
1 17 1 7
~hgtyipT 02 085 - 37 (~3) +3[03-(1+53)|
6 4 8 ~ 2
Las) 8 (54 ° (05— 2.
4 (3+2'5) 5 (3 3) 21+< 3
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o
Para profundizar, recomendamos ver:
-Berman, Andrea, ... [et.al] “MATEMATICA Il - Nuevamente”. Edit. Santillana S. A. 2011.

Buenos Aires. Pagina 23 a 39.
-Pifieiro, Gustavo, ... [et.al] “MATEMATICA Il - Nuevamente”. Edit. Santillana S. A. 2011.

Buenos Aires. Pagina 7 a 25.
-Diaz, Adriana L.; Crippa, Ana L.; Agrasar, Ménica. “Matematica 8: anexo tedrico+trabajos
practicos”. Edit. Longseller S. A. 2011. Buenos Aires. Trabajo Practico 2. Pagina 19 a 32.

Q)
Situacién 6

La planta de esta habitacion cuadrada esta enlosada con baldosas, también
cuadradas, de las cuales se ve una hilera. ; cudntas hay en total? T

¥ £n esta otra habitacion cuadrada hay un total de 169 cerédmicos de 20cm x
20cm. ;Cuanto mide el lado de la habitacion?

Este depdsito cubico esta lleno de cubitos de los cuales se ve una hilera.
;Cuéntos hay en total? m/

En este otro depdsito clbico caben exactamente 1000 cubos de 1dm?’.
¢ Cuantos encajan en cada arista? ;Y en cada cara? Responde a las mismas
preguntas si en el depdsito contuviese 2197 cubos de 1dm?

Extraido de "Matemética 1 Bachillerato” de .Guzman, M., Colera, Jy Salvador, A.

g

La potencia es una forma abreviada de escribir un producto de factores iguales.

d'=a. a. .. .a, donde «":se lee " a elevado a m"; donde m es un ndmero natural que
L —
moeces  se  |lama  exponente; a es un nimero cualquiera que se llama base.
Ejemplos:
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(-3)°=(=5).(=5).(-3)=-125
(7= 7. 7= 49
(-2°=(-2).(-2).(-2).(-2).(-2)=-32
2 *r_ 2 2 2 2y 16
('T) _('T)'('T)'('T)'('T]_ 81
Por convenio, sabemos que: ; i 1
a'= 1 a'= a a"= —
"
Ejemplos:
(= L 1 T 2?1 125
Vs T (;]—[Qr— T
Propiedades 5 25

(a.b)'=a". B"

(4.5)=4"5= 64. 125= 8000

( a ]"_ " ( 3 ]j_ 3 243
b) 2/ ¥ 3
a\™ B ( 3 ]-j Ej _ a2
(?] S 2/ 32
IV 3N 3N P 243
a. a'=a"" (?] (?] :(?] 2 B 32
(a™)'=a™ [(-5)°]'=(-5)*=390625
i {'ﬁ\ .
& _gm _=6"=6"=2]6
i &

7-. Escriban cada una de las siguientes expresiones como una Unica potencia de 3.

312,33,38

32,3.33

(33.3 _ -2

(3.375)F

—5)72 33:373,35

[(32)3 32 33)

8-. Simplifiquen aplicando las propiedades de la potenciacion (p#0 y g=0)

p’.pt ("% (0?)° _
(p3.p:p®):p°

p*.q%(p.q)° _
p’.q*

®".q%)*p*.q"
p10_q8

Programa de Acercamiento a la Universidad
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Queremos colocar un cable desde el extremo de un poste de 5m de alto hasta un punto del

PAU 2021

suelo cuya distancia a la base del poste sea 12 m.

Extraido de "Matemética 1 Bachillerato” de Guzman, M; Colera, J; Salvador, A.

8

Por el teorema de Pitagoras, la longitud / del cable cumple la siguiente relacion:

/2= 52+127
12=25 + 144
12=169

Sil?=169, entonces [= V109 _13

La operacién inversa de elevar al cuadrado es extraer la raiz cuadrada:
169 =13 porque 13?=169

El cable que queremos colocar medird 13 m.

Si b? = a, entonces b es una raiz cuadrada de a. Por ejemplo, 2 y -2 son raices cuadradas de
4,ya que 22 =(-2)> = 4. En forma anéloga, b es una raiz cubica de a si b® = a. Por ejemplo, 5
es una raiz cibica de 125 ya que 5° =125.

Sean n un entero mayor que 1; ay b niumeros reales.
e Sib"=a, entonces b es una raiz n-ésima de a.
e Sjatiene una raiz n-ésima, la raiz n-ésima principal de a es la raiz n-ésima que tiene
el mismo signo que a.

La raiz n-ésima principal de a se puede expresar mediante la expresién radical Va. El entero
positivo n es el indice del radical y a es el radicando.

Todos los nimeros tienen exactamente una raiz n-ésima siempre que n sea impar. Por
ejemplo, 5 es la Unica raiz cubica real de 125, porque 5° es 125. Cuando n es par, los
ndmeros positivos tienen dos raices n-ésimas; los nimeros negativos no tienen raices n-
ésimas. Por ejemplo, las raices cuartas de 81 son =3 y -81 no tiene raices cuartas. La raiz
cuarta principal de 81 es 3.

Programa de Acercamiento a la Universidad Pagina 2
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Propiedades

Nab =@ F NERLIENERNEE

T Va '8 B :.."I 81
b VE 16 m

(V@) =Na (VE) =4

HiH : El &
Va ="Va V& =67
n H.Hi E 3.2 ]
T =" N
1_\‘|I'.”_' _ HoHi ’ — J-I-.\l,'lll ? Y _ J-I-.l:.-:.lll. F’.':'-":' _ ﬁ

Eliminacidn de factores de los radicandos

Teniendo en cuenta las propiedades de la radicacion, extraeremos factores fuera del radical,
cuando estos figuren en el radicando como potencias de exponentes mayor o igual que el
indice de la raiz.

Ejemplo:

Vxbyt =Y @233y = V@3 3y = x2y3fy

V80 = V165 = 3/2¢.5 = Y2+ V5 =215

Se factorizan los nimeros compuesto, aplicamos propiedad distributiva de la raiz respecto
a la multiplicacion, simplificamos el indice de la raiz con el exponente del

En general para poder extraer factores fuera del simbolo radical debemos factorizar todos
los nUmeros compuestos en factores primos, luego agrupar los factores cuyo exponente sea
multiplo del indice, aplicar propiedad distributiva de la raiz respecto a la multiplicacién. Por
ultimo, simplificar los exponentes de los factores del radicando con el indice de la rafz.

I : I = : R p— :
— 128Xy =— 2 (X v i = — A 2% 2. (x yvir =
> xyz = N 27.(x?) Ny 5 V2°.2.(x%) 7.
.I'r ¥ y T .||r ¥ ; —— 3
- \K(22}.!.2.{.1,2;]4.1:_-.1:2: :—‘\{{22}".{.1’2]".1:" . 2.'\52.: —
2 . . 2 a a
.I'r 3 3
:3.2"'..1{2._‘&. V2337 =25 3.4/247 2
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N3aibh' N6a'h =\3a b 2.34b =234 ab’ =
= () (BD A 2.a =3.a’. PP\ 2.a
V(@Y (B vV

Reduccidn de radicales
NE -2 +72 =427 -fZ2 ++/2°32 =222 -\JZ +4/2237 |2 =
=242 -2 46.4J2 =7.4[2

En esta expresion, en primer lugar, se factorizan todos los nimeros compuestos a potencias
de factores primos, se extraen fuera del radical todos los factores posibles en cada término
y luego se suman o restan los términos semejantes.

N230 =[50 +15.4J2 =+/57.2 =J522 +15.4J2 =+/5252 -\/522 +15.4/2 =
=32 52 =57 2 +15.4J2 =5.4JT0 -5.4J2 +15.4/2 =
=510 +10.4/5

gActividad

9-. Resuelve las siguientes operaciones

VIZ 475 — V27 — 28 = [Ty Sy =
V2+2V2+V8-3V8 = Vo.324 =
%\/ﬁ—%\/l_S+\/§+\/ﬁ+5\/o,T= V3x2.x3y. \27x3y? =

2VZA + V54 + 2VT8 - 56 = a2y Bz, 122yz =

Racionalizacién de denominadores

Cuando una expresién fraccionaria tiene en el denominador un radical, resulta conveniente
buscar la forma de modificar tal expresion- sin cambiar su significado-por otra en cuyo
denominador sea racional. Este proceso recibe el nombre de racionalizacién del
denominador.

Trabajaremos en dos casos diferentes:
e Cuando el denominador es unico

hid —

e
Si el denominador de un cociente contiene un factor de la forma Y& | con el valor del
exponente (k) menor que el indice (n), y a mayor que cero, entonces multiplicar el

, lo que producird la eliminacién del radical del

" g — " ———= n — "
Al a® n-kl — k=i — E+in-b — " o
denominador, porque V¢ 'N"Iﬂ' —“fﬂ . —v'[a' W =4 a" =a

numerador y denominador por
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Ejemplos.

2 2 W5 245 2.5
5 5 A5 Je s
I 1 ¥ JF ¥ B

e Cuando el denominador tiene dos términos en el cual contiene al menos una raiz

cuadrada:

Si el denominador tiene dos términos en el cual hay al menos una raiz cuadrada, debemos
multiplicar numerador y denominador por el denominador de la expresién original,
cambiando la operacion que separa en términos por la operacion opuesta a ésta.

Es decir, si los términos aparecian unidos por la operacién de la suma, el que utilizaremos
para multiplicar debe tener una resta y viceversa.

Aplicamos la propiedad denominada “producto de binomios conjugados” :
(a+b).(a-b)=a*-b*
Ejemplos:

14 14 (3+2)  14.G3+42)  14.G6+2)

3-N2  (3-N2) (3+42)  (3-(y2) 92

A3
M{;ﬁ} T

A (V3-48)  I5(J5-48) 15(J5-48)
V3 +VE (3 +vVS) (W3-v8) (W3)-(W3) = 58

_I5.(J5-4/8)
- -3

10-. Racionaliza las siguientes expresiones

=-5.(y5 -4/8)

3 V216 V3+45
216 Y108 V3-+5
31 - o 1++2

V75 Vi1 -v2 1-VZ
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Potencias de exponente fraccionario
Observemos las siguientes potencias:

] 12 i !

: 3
I'_aﬁ:aZZ'a_i' "Ia“-':aj:a4 al.al=a ﬁ.ﬁ={ﬁ}2:ﬂ'

Estos ejemplos nos inducen a adoptar la siguiente definicién para el caso de potencias de
exponente fraccionario:

"
H
a™=Ala"; donde a € M*, ne Z m e N

El numerador de un exponente racional es la potencia a la cual se eleva la base, y el
denominador es el indice de la raiz que se tomara. La fraccion m/n necesita estar en la forma
reducida.

Conversién de radicales a exponenciales y viceversa
3

; e
af |[_r+}=}j Z{.T+}’} : ar. :,II'_'.I[' =3xx’ =3x

L~y

I
> N7

11-. Expresa como radical las siguientes potencias y como potencia los radicales.

_3 1
272 = _
2 V24

(1)3_ 1
3/ B

V(1111 Tube

https://www.youtube.com/watch?v=siysHF1FiAs
https://www.youtube.com/watch?v=RwhOWSAGuXs
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Ci>
Para profundizar, recomendamos ver:

Micelli, Ménica; ... [et.at]. "MATEMATICA: Serie Perspectivas”. Santillana. Buenos Aires 2007 -
Pagina 23 a 46.
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